

习近平同塞尔维亚总统武契奇举行会谈

当地时间5月8日上午,国家主席习近平在贝尔格莱德塞尔维亚大厦同塞尔维亚总统武契奇举行会谈。两国元首宣布,深化和提升中塞全面战略伙伴关系,构建新时代中塞命运共同体。

武契奇为习近平举行隆重欢迎仪式。两国元首共同登上检阅台,军乐团奏响中塞两国国歌,鸣10响礼炮。习近平在武契奇陪同下检阅仪仗队。两国元首分别同对方陪同人员一一握手致意。

武契奇陪同习近平来到政府大厦广场。大厦广场上,一万五千名塞尔维亚民众挥舞中塞两国国旗,对习近平表示最热烈的欢迎。习近平向欢迎人群挥手示意。广场上响起雷鸣般的掌声,欢呼声此起彼伏,经久不息。

欢迎仪式后,两国元首分别举行小范围会见和大范围会谈。

习近平指出,我很高兴应武契奇总统多次邀请,时隔8年再次到访美丽的塞尔维亚。武契奇总统率多位重要政府高官赴机场迎接,特别是刚才为我举办盛大欢迎仪式,使我深受感动,深切感受到塞尔维亚人民是中国人民的好朋友,对中国拥有真挚的友好感情。

习近平强调,中塞铁杆友谊历经国际风云变幻考验,有着深厚的历史底蕴、坚实的政治基础、广泛的共同利益、扎实的民意根基。近年来,我同总统先生共同引领两国关系实现跨越式发展,取得历史性成就。特别是2016年中塞建立全面战略伙伴关系以来,双边关系内涵更加丰富、外延持续拓展,已经成为中国同欧洲国家间友好关系

的典范。行胜于言。中方愿同塞方一道,继续风雨同舟,命运与共,秉持铁杆友谊精神,坚持和发展中塞友好,共同维护两国根本和长远利益,并肩追求各自国家发展和民族振兴,携手推进新时代中塞命运共同体建设。

习近平强调,塞尔维亚是中国在中东欧地区的首个全面战略伙伴。双方合作为各自发展振兴注入强劲动力,为两国人民带来实实在在的利益。新形势下,塞尔维亚成为首个和中国共同构建命运共同体的欧洲国家,充分体现了中塞关系的战略性、特殊性和高水平。新时代中塞命运共同体是中塞铁杆友谊的升华,也代表了双方共同的价值理念和目标追求,即谋发展、合作共赢,彼此成就,这是中塞两国以及世界上所有坚持独立自主、追求和平和发展国家的共同愿望。双方要通过构建新时代中塞命运共同体,不断深化拓展高质量共建“一带一路”和中国—中东欧国家合作,助力两国各自现代化进程。

第一,突出两国关系的战略性,把握双边关系大方向。中方支持塞尔维亚坚持独立自主、走适合自己国情的发展道路,支持塞方维护国家主权和领土完整的努力。双方要继续坚定相互支持,深化战略合作,维护好各自政治安全和根本利益。

第二,坚持两国合作的务实性,为两国人民谋福祉。中塞高质量共建“一带一路”合作成效显著。双方要扎实推进交通和能源基础设施等传统领域合作,如期实现匈塞铁路塞尔维亚段全线通车

目标,共同运营好两国合作大项目,打造更多“小而美”的民生项目,持续释放积极经济社会效益。中塞自由贸易协定将于今年7月1日生效,中塞高水平相互开放必将进入新阶段。中方将继续扩大进口塞尔维亚特色优质农产品,愿在未来3年邀请300名塞尔维亚青少年赴华学习交流。欢迎塞方增开贝尔格莱德至上海直航航线,全面深化人文交流。

第三,发扬两国关系的创新性,开辟新的合作前景,将创新合作打造成双边关系新的增长点。中方将在未来3年支持50名塞尔维亚青年科学家赴华开展科研交流访问,愿同塞方加强人工智能领域合作,促进全人类合理发展和应用人工智能。要共同反对霸权主义和强权政治,共同反对集团政治和阵营对抗,维护联合国宪章宗旨和原则,践行真正的多边主义,促进国际公平正义。

武契奇对习近平主席表示最热烈的欢迎,表示,中国是塞尔维亚最真挚的朋友。塞尔维亚是个小国,但中国始终充分尊重塞尔维亚的主权和领土完整,为塞尔维亚经济社会发展提供宝贵支持。习近平主席是伟大的世界领袖。在习近平主席坚强领导下,中国取得举世瞩目的成就,成为世界发展与进步的灯塔,在国际事务中日益发挥重要领导作用。中国共产党

不仅为中国人民谋幸福,也为世界人民谋福利。塞尔维亚人民对中国特别是习近平主席充满感激和尊重,为能同中国这样的伟大国家成为铁杆朋友感到由衷骄傲和自豪。塞方坚定支持中国在台湾等

核心利益问题上的正当立场。世界上只有一个中国,塞方将继续毫不迟疑、毫不动摇地坚定支持中国。

武契奇表示,中国的投资与合作极大地促进了塞尔维亚的经济社会发展,也提升了塞人民的生活水平。特别是2016年以来,在习近平主席亲自关心和支持下,河钢斯梅戴雷沃钢厂取得巨大经济社会效应,不仅彻底改变了钢厂的命运,也增强了民众的信心和希望。塞尔维亚的未来同中国紧密相连。塞方期待同中方密切各领域、各层级交流,加强在基础设施、新能源、创新、人工智能、人文等各领域合作。积极推进高质量共建“一带一路”,如期完成匈塞铁路塞尔维亚段建设,欢迎更多中国企业来塞投资合作,期待开通两国更多直航,以塞中自贸协定生效为契机,进一步扩大两国经贸合作。今天我们宣布提升塞中全面战略伙伴关系、构建新时代中塞命运共同体,必将成为塞中关系史上新的里程碑。塞方坚定支持并将积极参与习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,同中方密切多边战略协作,共同反对霸权强权,维护联合国宪章宗旨,捍卫国际公平正义。

会谈后,两国元首共同签署《关于深化和提升中塞全面战略伙伴关系、构建新时代中塞命运共同体的联合声明》,并共同见证交换共建“一带一路”、绿色发展、数字经济、电子商务、基础设施、经济技术、信息通讯、农业、媒体等领域多项双边合作文本。

据新华社

习近平出席欢迎宴会

当地时间5月8日中午,国家主席习近平和夫人彭丽媛出席塞尔维亚总统武契奇和夫人在贝尔格莱德塞尔维亚大厦举行的欢迎宴会。

在热烈的掌声中,习近平发表祝酒辞。习近平指出,当前,在武契奇总统带领下,塞尔维亚政府和人民奋发进取,在经济社会建设和民生改善等领域取得骄人成绩,民族自信心和自豪感不断提升,国家发展和民族振兴迎来光明而广阔的前景。

习近平强调,中国人民对塞尔维亚素来怀有特殊友好感情,南斯拉夫电影《桥》、歌曲《啊,朋友再见》在中国广为流传,激荡着人们的爱国主义情怀和反法西斯精神,也伴我度过了青年时代。德约科维奇、约基奇、库斯图里察等塞尔维亚体育界、文化界著名人士在中国家喻户晓。近年来,中塞高质量共建“一带一路”动力强劲、成果丰硕,成为构建人类命运共同体的生动实践。

习近平指出,刚才,我同武契奇总统举行了全面而深入的会谈,达成许多重要共识。我们共同签署联合声明,宣布构建新时代中塞命运共同体,实现了中塞关系新的伟大历史跨越。今天,中塞关系正站在崭新的起点上,面临宝贵机遇和光明前景。中方愿同友好的塞尔维亚人民一道努力,为新时代中塞命运共同体建设不断奋斗!

据新华社

就“统一买鞋”征求意见,有些无厘头

为防学生攀比,学校拟统一买600元一双的运动鞋?这个充满“悖论”的想法,令人惊愕。

据报道,5月7日、8日,一则“为消除学生攀比心理 小学发调查问卷拟统一购买600元一双的运动鞋”的视频在网上引发关注。8日上午,安徽省淮北市教育局工作人员称,教育部门只是在个别学校、部分班级发了调查问卷,是为回复某个议案采集数据,并非让学生家长购买。

有关部门及时回应,说明调查问卷的用途,是对民情民意的关切,值得肯定。

不过,这一说法,能不能经得起拷问,还存疑。

此前,安徽省淮北市一位家长在网上发布视频称:当天,淮北市首府实验小学给学生家长发放了一份调查问卷,征求家长“学校拟

调查表当以“意义”先行。一项调查,如果明显脱离民情民意,那就不该推向学校,给孩子和家长增加无谓的心理压力

统一为学生购买600元一双运动鞋”的意见。在一份盖有公章的调查表上,“调查内容”一栏内容为:尊敬的学生家长:人大代表议案:建议学校为学生配备统一款式的校园健康运动(鞋)。为消除学生攀比心理确保学生足部健康,建议各中小学校如校服一样,由学校统一组织家长出钱为学生配备校园健康运动鞋,每双运动鞋价格在600元左右,费用由学生家长承担。

显然,这份调查表中,“亮”的不仅是“600元一双”,还有“消除攀比心理”。

作为议案,自然是围绕一个重要议题而展开,这姑且不论。但教育部门、学校以此为“由头”,对学

生和家长进行问卷调查,这就有点让人看不懂。因为逻辑告诉我们,“600元一双”对平常家庭来说代表的含义是“贵”,这一定会增加很多家庭的负担,事实上,很多网友也表明了这一态度,而显然,“600元一双”不仅无助于消解攀比心理,还可能助长攀比心理。

不要以为攀比只是进行于孩子之间,其实也进行于“新旧”之间。对于穿惯物美价廉鞋子的孩子来说,一下子“进阶”到穿起600元一双的中高档鞋子,心理上很容易产生微妙变化,并享受起“鞋品”提升带来的优越感。

有关部门否认“让学生家长购买”,看似问卷调查并没有造成什

么后果,但是这种调查,引发的社会观感可想而知。

要知道,人们很容易从相关调查中读出有关方面希望统一购买鞋子的潜台词。否则,调查的意义何在?难道只是空对空地调查一番,然后若无其事地作罢?万一,多数家长都同意买600元一双的鞋子,那该如何是好?是“听从民意”统一采购吗?可这样一来,如何集中采购、采购程序如何做到公开透明,也将成为一个大问题。而这显然会给学校带来不必要的麻烦。

调查表当以“意义”先行。一项调查,如果明显脱离民情民意,那就不该推向学校,给孩子和家长增加无谓的心理压力。

建议有关部门慎推此类问卷调查。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

快快评 说山东人穷? 骨子里的刻板印象该摘干净了

近日,一段“列车员在车上称山东人穷,被旅客怒怼后连忙道歉”的视频在网上流传。上铁合肥客运段官微发文道歉称,列车员张某在服务过程中用语不当,将对涉事工作人员给予处理。

口出“狂言”终要自己买单。当众被质疑搞“歧视”,列车员的道歉是仓促的、求生欲满满的。搞地域黑,给某地“打标签”,不仅伤害了当地人的自尊心,还伤害了游子们

对家乡的自豪感,更是赤裸裸地暴露了自己的傲慢和无知。

山东作为粮食大省,在兄弟省份遇到困难时刻,都会积极驰援,一卡车一卡车的粮食蔬菜运往最需要的地方,一点不含糊。在大是大非面前,山东人是体面的,靠得住的。山东人深受孔孟思想文化的影响,具有仁厚的本性和对朋友的义气,这是他们刻在骨子里的品质。

说“山东人穷”,是典型的“地域歧视”和愚昧的刻板印象。不论哪个省份、哪个地域的人,都享有相同的人格权利、尊严,谁都没有歧视他人的权利,也都不应该被人另眼相看。

任何歧视性言行,都是对社会公平正义的挑衅和伤害。

谁的家乡不是家乡?谁的故土不是故土?谁的归宿不是归宿?面对“地域歧视”,就该较真,就该

敏感且坚决地与之作斗争,让狭隘和偏见不敢露头。

那些藏在骨子里的刻板印象,是时候摘干净了。

现代快报/现代+评论员 灵灵



扫码获取更多内容



PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

吴明明

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师